

# 河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音

在武安市冶陶镇马村，有一位小有名气的网络作家，名叫张贵军。

过去的9年间，张贵军创作并签约发表了三部网络小说，累计80余万字。更令人敬佩的是，他是一位残疾人，高位截瘫长达20年之久。

近日，记者走进身残志坚的张贵军的家中，听他讲述自己的奋斗故事。

本报邯郸记者 陈正 通讯员 冯兰玉 文图

## 『我始终相信这句话——爱拼才会赢』

高位截瘫二十年身残志坚，武安网络作家发表三部小说



张贵军。

### 二十岁出头遭意外截瘫

张贵军1977年出生，上学时成绩优异，于1993年以510分的成绩考入了武安一中。令人惋惜的是，他高二刚上了十几天，因为家境贫困，便主动选择了退学，外出打工挣钱贴家用。

1999年的一天，张贵军从村中的一条小路上经过，意外掉进了二十多米深、刚刚打成却无水的深井中。幸运的是，有路过村民听到井中传出痛苦呻吟声，发现了坠井的张贵军，赶紧找人下井用大筐和绳子把他拉了上来。那时候，张贵军惊吓过度，嘴里不停地说着胡话，身体失去了知觉，大脑也失去了记忆。张贵军在医院里治疗了半个多月后，医生告诉他的家人，他基本没治愈的可能了。

肚脐以下没有任何知觉、大小便失禁、肌肉萎缩……这对刚刚二十岁出头的张贵军来说是个沉重的打击。

屋漏偏逢连夜雨。第二年，张贵军的父亲又因病去世。接连不断的打击曾彻底击垮了张贵军的心。那段时间，他仿佛置身于黑暗的深渊，看不到光明和希望，心情极度颓废和绝望，不明白自己的命运为何如此坎坷。这样消极的情绪在他的心里弥漫了两三年之久。



张贵军说，这些年来，老母亲是他生活和精神的支柱。

### 双手敲出 未来与希望

连续多年收听或阅读小说，潜移默化中，张贵军以自己的方式坚持学习着。2009年，他以“轮椅传奇a”为笔名，开始进行小说创作，主要以玄幻小说为主。张贵军创作初期，因为经验少，写的很多作品的阅读量都不高，甚至不被网站采纳认可。后来，在不断创新、摸索学习后，他的第一部作品《君心向阳》在书旗小说网签约发布。

之后，张贵军又在创世中文网上陆续发布了《分神道》和《重生都市之造化仙尊》两部玄幻小说作品，后者刚更新了9000多字便被网站签约上传发布。目前，他的这部作品在创世中文网、起点读书网、QQ阅读网都可搜索阅读。截至目前，他已创作并签约发表了三部网络小说，共80余万字。

“三部小说现在的收益都不高，但对我来说，已经是一道曙光。意味着我能够通过这个（指网络写作）自食其力，让人们看到了希望。”张贵军说。

今年年初，张贵军二十多年未曾谋面的初、高中同学，得知他的特殊境况后，一起冒着冰雪，专程赶来探望他、鼓励他。老同学们还带来了同学们以及社会各界爱心人士的心意和祝福，为他送来了一台电脑，便于他今后写作和学习。



张贵军和他的同学们。

### 母亲是他 一生的守护神

青砖和土坯砌起来的房屋，简陋得不能再简陋。屋内，墙壁上是雨水浸成的黄色痕迹，几件老家具，一台老收音机。正值酷暑，天气炎热，屋里显得闷热潮湿，一台小电扇在溽热的屋子里不停地转动着。这就是张贵军的家了。

张贵军说，这些年来，老母亲是他生活和精神的支柱。从他发生意外截瘫后的二十年来，母亲强忍精神和生活的种种压力，悉心照料着他的起居，为他做饭洗衣、端屎端尿、按摩擦洗，日复一日，年复一年。2017年，老母亲得知自己患上了食道癌，仍强忍着身上的病痛和精神上的压力，一面艰难地与病魔抗争，一面坚守在他的身边。

张贵军说，他的母亲今年73岁了，在更多的人家，本该是尽享天伦之乐的年纪。但在他们的家庭中，母亲心里有着说不尽、道不完的酸楚和无奈，虽然她从来也不说。

看着老母亲那满头的银发、微驼的背影、蹒跚的步履，张贵军发自肺腑地说：“我能活到现在，一是有老母亲和众多亲朋好友的帮助，二是靠党和政府的救济。但是，我不想一直靠救济活下去，我必须靠自己努力来减轻国家负担。目前，微薄的稿费就是我自力更生的一种体现。我始终相信这句话——爱拼才会赢！”

### 走出阴霾重拾信心

在张贵军自言“最黑暗”的日子里，他的母亲及亲人不断宽慰他，鼓励他。知道他爱看书，哥哥就给他借书来读，还给他买来收音机。电台播放的新闻，连载的小说，身边人的故事，都成了他的良师益友。在拥有智能手机之前，他听坏了6台收音机。一次收听残疾女作家张海迪的《绝顶》小说连载时，张贵军深受启发，小说中登山者直面生离死别的英雄气概和不畏艰险、勇于攀登的精神，深深地震撼了他的心灵。

“《绝顶》既是登山者十年如一日的求索历程，也是张海迪对自身的一次搏击与超越。我必须像小说中的登山者一样，鼓起生活的信心，不断挑战自己。思想有多大，舞台就有多大！”张贵军说。

心理上战胜了病魔，接下来，便是生理的挑战。以前，张贵军翻身、坐起来全靠母亲帮忙。后来，他尝试用手握住床边的栏杆，自己小心翼翼地坐起来。虽然在练习起身和翻身时，他曾把腿拉伤，曾不小心把骨头别断，但都没有阻挡他重拾信心的信念。在多次练习和不断琢磨后，他终于凭借自己的力量、借助床边的栏杆，能够自己坐起来了。